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离别，是梦开始的地方
——  电气工程学院赴龙泉暑期社会实践活动
8月24日，注定是实践队成员最难忘的一天。二十天的支教、挂职、调研实践生活就这样降下帷幕，期间，我们有经验，也有教训，有悲伤，更有欢笑。我们所完成的，不仅仅是预定的任务；收获的，也不啻于一张实践考核表。在这里与发生的一切，是缘，是份，是我们永远都无法忘怀的美好记忆。
“天下没有不散的筵席”，终于到了和孩子们告别的日子。我们用一场精彩的汇报演出表达了对孩子们的不舍，对“春泥课堂”的不舍，对塔石热情人民的不舍。
龙泉是浙江大学的第二故乡，今年是浙江大学电气工程学院学子连续第四年来到龙泉开展实践活动。学院注重学生的全面发展，希望通过暑期社会实践活动促进同学们认识社会、走进基层，为以后的学习和深造打下坚实的基础。
一、龙泉旧址迎新访，追忆往昔励今朝
8月23日，为感受抗战时期浙大先辈们艰苦求学、以文抗争的铮铮铁骨，为传承发扬浙大广博严谨的办学情怀，感受“文军长征”的革命情怀，实践团的成员前往浙大龙泉分校旧址进行参观拜访；同日，为充分体会龙泉精神的深刻意义，托物寓意，实践团成员参观了龙泉青瓷博物馆，感受龙泉深厚的文化历史沉淀。
二、文艺汇报演出
为了向塔石街道的居民以及领导们展示春泥课堂开课二十天来的成果，让孩子们对这期间学到的知识做到灵活运用，在时间结束的前一天晚上，我们在上坞村文化礼堂举办了汇报演出。光影中的他们，化身成舞台上跃动的精灵，他们的身姿，点缀了这个繁星点点的夏日星空。
三、社会实践总况
今年夏天，怀着感恩，怀着希望，我们来到龙泉塔石。在这里，我们认识了一群可爱的孩子，他们如春雨撒过的泥土，散发着稚嫩的芬芳，让春泥课堂充满了活力与欢乐；我们走过了许多的山路，探访了许多的人家，抛开象牙塔的保护与遮盖，深入了解当地居民的生活状况，针对“六边三化三美”的政策进行调研；我们让浙大电气学子的名称再次萦绕在乡政府工作人员的眼前，赢得了他们的认同和称赞。实践的时间并不长，但是我们收获了超过实践本身的许多，电气学院赴塔石社会实践也将一年一年地继续下去。
四、基础调研工作情况
实践期间，实践团对于龙泉地区“六边三化三美”政策产生了极大的兴趣，并以此为主题，通过联系采访、实地走访等方式进行了多次调研活动，深入了解了塔石乡多地的生活水平、经济收入、文化建设以及特色经济等，在此基础上完成了一篇真实的、有深度的调研报告。
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龙泉旧址迎新访，追忆往昔励今朝
2015年8月22日，浙江大学电气工程学院赴龙泉市暑期社会实践团来到位于龙泉芳野曾家大屋的浙大旧址进行参观深入了解战争中浙大师生艰苦的求学生活和浙大西迁历史。

参观过程中，我们通过墙上的介绍了解到了西迁的路线，通过陈列室里简陋的生活用品、师生日记等物品感受到了历史动荡时期求学的艰辛。在这时候看到墙上的浙大校歌今译，分外感动和亲切。看到他们在如此艰苦的环境中仍然坚强乐观，不禁被他们的精神锁感动。现在我们的求学环境相比之优越了许多倍，我们应该更加努力学习，锻炼自己各方面的能力。 

母校西迁艰苦办学，是每一个浙大人入校开始，就被口口相传的光辉历史。这一次，我们追随“文军长征”的脚步，感怀往日克服万难的峥嵘岁月，领悟今日爱校荣校的伟大精髓，感受到前辈们在艰难困苦中坚持奋斗的顽强精神，更加坚定了大家继承前辈优良传统、为实现中国梦不懈奋斗的信念。

旧址中除了有母校办学时留下的珍贵文物外，还有与当地名产紧密相连的青瓷和宝剑的展柜。其中青瓷部分特别引人注目的便是和当下廉政风息息相关的“廉政鞋”和“廉政章”，这表明龙泉的青瓷并不是固步自封，而是与当下时事热点紧密联系在一起，不断随时代向前发展。想必这也是龙泉青瓷如此有名的一大原因。

在参观完旧址后，一行人坐车来到不远处的青瓷博物馆继续参观。龙泉青瓷博物馆老博物馆坐落在龙泉市九姑山公园，1989年建成。龙泉市的青瓷已入选世界“人类非遗”，因此青瓷是龙泉市的一大名产。博物馆以集精品展示、专业交流、收藏鉴赏为一体，成为展示龙泉青瓷文化元素、展现龙泉青瓷艺术成就的重要窗口。馆中有大量的青瓷做成的各类艺术品，实用性强的有如碗盆盘壶等，而观赏性强的则是各类艺术品，从外观上可以看出制作的精心而又不失大气，细致而温婉，让我们为龙泉的高超青瓷制作工艺赞叹折服。除此之外，馆内还有各类制作精美的人物雕像，雕刻得惟妙惟肖，令人赞叹。于是一行人便在馆内模仿人物的动作并且和雕像合影，玩的不亦乐

通过这一次参观，我们不仅认识到了浙大西迁办学的艰苦，增长了我们努力求学的决心，还了解了龙泉青瓷的文化历史，对我们深入认知当地的文化有很大裨益。
梦启龙泉情永驻，人生何处不相逢
  ——记浙江大学电气学院赴龙泉塔石街道支教汇报文艺演出
动感十足的开场舞蹈《Nobody》拉开了晚会的序幕，穿着灵动白裙的十个女孩如跃入春日阳光的小鹿，用她们稚嫩却娴熟动人的舞姿点燃了现场火焰般热烈的气氛，由此，汇报演出正式开始。

第一篇章“年华璀璨”中，男生们带来充满阳刚力量的五步拳表演《精武少年》，女生们则在舞蹈《青春修炼手册》中让自己的青春魅力如夏花般绽放，青春的年华宛如在阳光下跃动的清冽溪水，闪耀着钻石般耀目的光芒。

第二篇章“诉我心言”是一首百转千回的心灵之诗，那难以言明的欢愉与泪水、那未曾启齿的期盼和等待，人与人之间有着种种细腻温暖的情愫，都像羞赧的珍珠般有着温情的弧度与柔美的光泽，值得我们拾起珍藏。充满童真童趣音乐剧《孤独的牧羊人》用明亮如夜莺的童声讲述牧羊人的童话，小品《我和爸爸换角色》向经典致敬，而老师们极具张力的表现同样赋深意深情于笑闹诙谐之中，观众在捧腹之余也会不由得念起亲情的陪伴。

脚踏实地，仰望星空，驻足龙泉，放飞梦想，第三篇章“驻梦龙泉”便是让梦想如白鸽般展翅的时候了。文能提笔安天下，武可马上定乾坤，创意节目太极拳、棍操、朗诵表演《华夏儿女》彰显了我巍巍中华炎黄子孙文武双修的气魄与风范，在舞台上太极拳与棍操表演同时演绎，仿佛一场刚柔并济的冰与火之歌。毛主席诗词的朗诵更为节目点睛，平添华夏儿女指点江山的气度。师生合唱《一生有你》是整台晚会最后一个节目，富有弹性的钢琴前奏，仿佛盛夏晚风敲击着心房，精心编排的队形变换串联起最初的青涩感伤与高潮的温情感怀，离别是人生的必修课，遗忘是岁月的压轴题，但“一生有你”的承诺会化作月季花开馥郁一世的芬芳随年华辗转，涤荡在你我柔软的心房之中。

在清甜如米酒的伴奏声中，主持人不疾不徐地道出宣告结束的话语，掌声散去，灯光熄灭，夜幕之中梦想又整装待发等待着黎明吹响前进的号角，向着一派辉煌的朝阳出发。

“梦启龙泉，青春不散”春泥课堂汇报演出是全体师生倾尽心力的一台晚会，从筹备设计，到组织彩排，欢笑与汗水齐飞，只为这美丽的句号能画得圆润如同满月，我们盼着也怕着这一场别离前的盛大欢宴。然时光平静如流水，卷裹着落花最终还是将我们推向分别的路口，浮生若梦，白云苍狗，但我们始终相信，时空流转，人生何处不相逢。
青春筑梦沐龙泉  环美民宿谱新章

——记浙江大学电气工程学院赴龙泉塔石社会实践
龙泉是浙大学子的第二故乡。抗战时期，浙江大学于龙泉创办分校，在战火纷飞的年代彰显着浙大师生坚持教学、学术抗日的爱国情怀。斯人已逝，先辈精神却代代传承。2015年8月，来自浙江大学电气工程学院的十名同学身着“浙江大学暑期社会实践”字样的T恤，于杭州市汽车站登车，踏上了前往浙江省龙泉市进行暑期社会实践的征程。

捡石为子筑学塔
春泥课堂是每一届电气工程学院赴塔石社会实践团的必做项目，从第一届以来，不断扩大招生数量，改进教学内容和模式，力求让当地的孩子在学习的同时不失快乐自由的体会，以达到寓教于乐的目的。

今年的春泥课堂开设了武术舞蹈、棋类、英语、美术、音乐、礼仪等六门特色课程，采用大小班分班授课的模式，同一课程针对不同学龄的孩子也会进行不同内容的授课。

经过宣传、招生、开班仪式、安全教育事宜，春泥课堂的授课工作走入正轨。
教学过程中，实践团始终坚持以乐为主的理念，努力把课程与孩子们喜欢的元素结合起来，让他们学中有乐，乐于学习。对此，实践团成员在课堂之外，举办了包括抗战胜利70周年系列主题活动、参观污水处理厂、《未来的世界》手抄报比赛、亲子趣味运动会、爬山等在内的一系列活动，并在活动过程中教导孩子书本以外的人生哲理。

实践团成员在教育孩子的同时，也在提升自己。从初始站在讲台上的紧张和不知所措，到后来自信流畅的表达传授；从面对淘气孩子的无可奈何，到了解每个孩子的品性脾气，他们收获的，远多于到来前想象的。正如一名队员所说：“其实抛开春泥课堂的牌子，我们本身也是学生，与这些孩子在本质上没什么差别，所以我们不仅是在对这些孩子进行传授，更是在从这群孩子身上学习。”

春泥课堂结束前的晚上，在上坞村文化礼堂内将会进行一场汇报演出，以验收二十天来老师和学生们的学习成果。相信他们一定会给观众们带来精彩而印象深刻的展示。
行遍山路访百家
    除了春泥课堂，社会调研也是实践团每年必做的一门功课。今年，适逢塔石乡针对猪圈、公厕等场所进行大规模的拆除工作，因此，实践团把目光投向了 “六边三化三美”政策，进行相关采访，并在塔石附近几个村庄进行了走访调研。
“六边三化三美”即公路边、铁路边、河边、山边、村边、城边区域的洁化、绿化、美化，实现村美、房美、城美。“六边三化三美”，是丽水市按照浙江省委建设“两美浙江”部署，以“四边三化”为基础，根据丽水市的实际情况提出的的绿色生态发展之路。
调研期间，实践团采访了当地一名乡长，主要围绕有关塔石街道在“六边三化三美”方案上做出的规划、行动，遇到的困难以及取得的成果几方面展开。乡长给出了塔石街道“六边三化三美”的六个方面的工作重点，并针对“垃圾革命”、“三改一拆”等方面进行了深入的展示分析。
其后，为了更深入地了解村民们对于这一政策最直接的反映，实践团成员于15日对附近村庄家中已完成或即将进行猪圈拆除的村民进行采访调查，并根据不同村民的生活状况进行分类汇总。同时，部分成员还跟随塔石街道工作人员前往李山头等示范村进行实地考察，了解当地的民宿经济和文化生活，以求让最终的调研报告更加贴近生活，贴近真实。

调研的路上，行经许多崎岖的山路，平日里在城市走惯了的大学生在走访路上逐渐磨去了不羁的棱角，学会融入他乡，体会他人的感受与不易。这次的调研，不仅仅是实践中一个必须完成的任务，更是对他们的一次身心的洗涤和提炼。

浙里有子天下识
    本次社会实践另一个重要的任务是到街道挂职，即帮助塔石街道的工作人员处理一些事务。虽然看起来任务不重，但挂职成员的一言一行向乡政府展示的是整个实践团队的精神面貌、代表的是全体浙大学子，他们肩上的担子并不轻。

挂职工作由两名同学担任，他们平时的工作并不固定，随时都会有文件处理，有时发生紧急情况还要放下手头的工作跟随工作人员到他地探访。

实践期间，全体实践成员帮助乡政府对十年间的档案进行整理，得到了政府工作人员的高度赞扬和感谢。

时间如水，光阴如梭。转眼间，二十天的实践已经走到尾声。想起来时路上那句一瞬百年的感慨，不似当时那般豪气冲天，实践队员的心里沉甸甸的。二十天来，他们收获的，远远不止于彼此间的友谊、信任。育人亦授己，他们从孩子们身上，看到了纷杂世界中简单而明亮的光影。

生命中有无数的中转站，一起看过美丽的景色，才知道原来站台是风景最后的点睛；才知道我们珍惜的，是风景中的自己。虽然实践活动将要结束，但孩子与实践队员们之间的牵念却不会随之崩断，电气学院与塔石之间的联系永远都会存在。时光在走，越来越多的电气学子会来到他们的第二故乡，传承浙江大学广博严谨的办学风格，为塔石的春泥灌溉新的滋润。

走基层心系农改，历百难终纂篇章 
实践队员们经过走访村民、采访村干部、研讨文件等方式开展调研后，收获了许多书本上上学不到的东西。在多次开会讨论之后，实践队员们总结整理了之前所做的工作，形成了一份社会实践调研报告，更重要的是对之前工作的反思与深化。

  此次调研为了让大家尽可能多的参与进去，分五个阶段进行，每个阶段都让队员们分工参与。本周主要是进行第五阶段的工作。

第一阶段，是相关文件的收集和研讨，从大方向上了解了浙江省农村环境整治的政策和行动方案，使得队员们对整个调研的背景和政府的举措有了一定的认识，便于开展后续工作。

  第二阶段，在街道挂职的队员分次带动其他队员真正地参与到了“六边三化三美”行动的实施之中，协助乡镇干部做思想工作、实地测量和记录拆除面积、验收整改后的样板等等工作，亲身体验这一活动实施过程，感受遇到的问题、整改前后的变化。

  第三阶段，采访了项乡长，以此作为村级干部的代表，深入了解了实际开展工作中遇到的困难和解决的办法，以及开展前后的变化和成果。在一定程度上，从官方的角度了解开展的情况和下一步的计划。

  第四阶段，走访村民，实地从村民的角度了解他们的想法和问题。队员们利用一天的时间，走访了项坊村大部分村民家，并对有需要拆除违章建筑的村民进行了重点采访。

  第五阶段，整理讨论。队员们将之前的资料进行汇总，并且研讨了大家发现的问题，提出自己的想法，整理成一些对策。虽然队员们的想法尚且稚嫩，不过自有其新颖之处，可供街道办事处参考一二。另外，在这个讨论的过程中，还邀请了街道办公室的林主任与我们的队员进行了深入的交流，就我们走访的结果进行了讨论，让我们更加了解了基层干部的辛苦与实际工作执行的困难。

  由于许多违章建筑的存在，农村环境的整治是一个长远而艰难的工作，而且农民整体文化水平虽然不断提高，但仍然处于较低水平，限制着基层工作的开展。不过在政府的政策指导和广大基层干部的努力下，队员们看到浙江省的农村环境在不断的改善着，相信农村终会拥有新面貌！
街道领导访谈录
通过和街道教育工作负责人的访谈，我们了解到了乡镇一级教育工作的诸多特殊之处。此次访谈的对象是塔石街道负责教育工作的潘主任，下面选取了部分问题与答复，由实际访谈内容进行整理。
问题一：通过查阅资料，我们初步了解到，龙泉市的“六边三化三美”主要从房屋美化、垃圾革命和厕所革命、违建拆除三方面进行。请问在具体实施过程中是从哪几个方面进行的？
答：我们的“六边三化三美”主要从以下六个方面进行。
第一是“房美”。对上坞村等三个村的墙体改造已经在6月底完成，美化面积达5万多平方米。墙体改造是指在原来的水泥墙上，施以暖色的漆进行粉刷，达到美化效果。
第二是针对街道17个村的“洁化行动”，分为垃圾革命和厕所革命。在垃圾革命方面，主要清理河道、村庄垃圾，党员干部全部参与，带动村民、群众，集中清理，全面带动；签订责任书，以行政村为单位，村干部包干，发动所在地村民完成当地垃圾清理工作。在厕所革命方面，一方面对于公厕，以村为中心，要求保证公厕有水有电，不留垃圾，不留小广告，每个村落实1人管理，并设置监督人员，在厕所墙壁上留有电话，村民如发现公厕不符合要求可电话举报；另一方面是河道的保洁。
第三是“三改一拆”，这个已从最初的高速沿线深入到17个村里。7月上旬，公路沿线的简易茅厕和猪圈、简易房已拆除，村庄里还有少部分残留，由于集中处理村民反应大，现在正在分量分批进行，上坞村已进行6村。分批中采用滚动规划法，第一批拆除后重新规划第二批需要拆除的对象，依此类推。
第四是针对小广告的清除工作。对于公益性广告，会向相关部门确认其合法编号。目前为止，非法广告已处理上千条，主要方法是发动群众。对于非法广告的张贴人员，将联系工商局进行处理。
第五是坟墓整治。主要是对公路沿线的坟墓进行覆土绿化，这一个我们做得比较好。
第六是发展“民宿经济”。这一点市里相当重视，要求书记亲自抓。主要目的是增加农民收入。利用梯田、古建筑打造民宿经济，实现度假式住宿，消费不高，消费者口口相传。
问题二：在这几个方面中，您觉得我们做得最好的是哪方面？
答：“房美”我们基本是市里第一的。不过沿公路的公费粉刷，季边村民反映为什么就隔一条河不给他们粉刷。
三改一拆做得也不错，厕所已经拆除242处约7537平方米。猪圈去年拆除7000~8000平方米，今年第一批拆除5141.16平方米，第二批拆除1315.4平方米，第三批正在进行。经济补贴53万多。
问题三：我们在挂职期间参与过垃圾革命，感觉到这部分的工作量非常之大。请问您认为到目前为止，垃圾革命的成果如何？
答：这是一个长期进行的事情，工作量很大，现在是由党员干部带头。接下来要制定村规民约，分户包干，集中发动，自觉行动。
问题四：我们在挂职期间参与过待拆猪圈的测量活动，在走访过程中，我们注意到，群众对拆除猪圈有着不同的反映。有的本身对猪圈没有利用，持无所谓的态度；有的以养猪为生，是反对拆除猪圈的。对这样的情况是如何处理的？
答：猪圈是农村的必要用房，一部分是本来破旧需要更新的。我们动员拆除，会有一定的经济补助。思想工作如果做不通，只能采取强制办法，集中运动，强制拆除。发动群众，以村为主，村干部负责，每家每户限时自行拆除，不拆除的以村为单位强制拆除。在这个过程中，村干部要注意自己的言行举止。
拆除猪圈是因为猪粪猪尿造成污染。有没有想过更好的办法代替拆除猪圈呢？
拆除猪圈，对于一些以养猪维持生活的农民来说确实难以接受，加之本地再就业难，我们也非常理解。尤其猪肉价格上升，这部分村民的工作就更加难做。市里一方面要求我们拆除猪圈，另一方面要求我们农民增收，我们也很纠结。
问题五：请问我们本地主要经济收入来源是？
答：比较杂。附近打工，外出打工；山上的靠山吃山，靠毛竹、林木维生；村里面的有种茶叶、食用菌等的。
注意：每个问题的答案是笔者对项主任回答的归纳总结，不完全是原话。
附录一：支教团队第三周工作简讯
（1）8月20日上午正常上课，下午1点召集学生进行音乐、舞蹈、武术节目的排练。

（2）8月21日上午正常上课、排练，下午带学生分两拨出去旅游。郑壮、宋沛润、丁楚琦老师带胡奕飞、兰嘉琪等学生去九姑山玩，王惠如、郭泽宇、杨鸿宇老师带项雨辰、叶韦彤等学生去棋盘山和人民公园玩。
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（3）8月22日，因为要参加短学期的课程，宋沛润和丁楚琦老师提前返校。当天一大早，其余8位老师先后去了浙大遗址、龙泉青瓷博物馆参观，并攀爬了九姑山，欣赏了龙泉秀丽的景色。晚上，徐姐邀请我们8位老师共进晚餐。
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（4）8月23日，我们全天都在进行辛苦的排练，从演员、主持人到幕后的工作人员，大家都在进行积极地准备。在排练过程中，我们发现了不少问题，当天晚上的会议上我们仔细思考了这些问题的对策。
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（5）8月24日，白天同样是辛苦的排练，演员们都准备好了服装，三个小主持人还特意设计了一下发型。晚上大家表演得都非常认真，晚会得到了圆满的结束。晚会结束后，黄艺雯、叶嘉等同学还特意为老师们准备了送别表演。
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（6）8月25日，老师们与学生们告别，踏上了回杭州的旅途，结束了这短暂而又充实的20天支教生活。

附录二：主题活动相关材料记录
文艺汇演：
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